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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ ΙΣΤΟΡΙΑΣ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗΣ
ΘΕΜΑ Α1
Α.1.1
α. Λ
β. Λ
γ. Λ
δ. Σ
ε.  Σ
Α.1.2
α. σελ.140 του σχολικού βιβλίου “ Το Νοέµβριο του 1919 … υπογραφή της
Συνθήκης)”.
β. σελ.139 του σχολικού βιβλίου  “ Οι άνδρες άνω των 45 …αρρώστιες”.
Συµπληρωµατικά: µέτρο εξόντωσης των µειονοτήτων. Τα τάγµατα εργασίας
βρίσκονταν στα βάθη της Μ. Ασίας. Όσοι στέλνονταν σ’ αυτά, δούλευαν σε
ορυχεία, λατοµεία και στη διάνοιξη δρόµων κάτω από άθλιες συνθήκες”.
γ. σελ.210 του σχολικού βιβλίου ” Γύρω από το Βενιζέλο… Πρίγκιπα”.

ΘΕΜΑ Α2
Α.2.1.
σελ.52-53 του σχολικού βιβλίου: “Οι ραγδαίες αλλαγές … λεωφορεία”.
A.2.2.
σελ.206-207 του σχολικού βιβλίου: “ Οι ξένοι Ναύαρχοι ... ορίστηκε ο
Ελευθέριος  Βενιζέλος”.

ΟΜΑ∆Α Β΄
ΘΕΜΑ Β1
α. Από το σχολικό βιβλίο, σελ.71-72: “ Στο σύνταγµα … ισόβια” , “Το δικαίωµα
… συµφερόντων”
Από τα παραθέµατα: Σύµφωνα µε το περιεχόµενο των πηγών οι
υπερεξουσίες του βασιλιά περιορίζονται. Καθιερώνεται µε τον εκλογικό νόµο
της 18ης Μαρτίου 1844 η άµεση καθολική ψηφοφορία για όλους τους άνδρες
που είχαν συµπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας τους, διέθεταν περιουσία ή
ασκούσαν οποιοδήποτε επάγγελµα ή  επιτήδευµα. Το δικαίωµα της καθολικής
ψηφοφορίας, που αποτελούσε πρωτοπορία σε σχέση µε τις Ευρωπαϊκές
χώρες,   βοήθησε  στην πολιτική συνειδητοποίηση του λαού και συνέβαλε
στον εκδηµοκρατισµό  του πολιτεύµατος.
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Υποσηµείωση: Σε περίπτωση που ο υποψήφιος  δε συµπεριλάβει στην
απάντησή του το β) σελ. 72 “οριζόταν … Συνδυασµών” δε θα έχει απώλεια
µονάδων. Το συγκεκριµένο κοµµάτι θα µπορούσε βέβαια να αναφερθεί, διότι
στην πηγή γίνεται λόγος για τον εκλογικό νόµο της 18ης Μαρτίου 1844.

β. Σχολικό βιβλίο, σελ. 72: “Συνταγµατική πρόβλεψη … συντηρητικά).”
Από τα παραθέµατα: Σύµφωνα µε το περιεχόµενο των παραθεµάτων το
Σύνταγµα του 1844, αν και ο χαρακτήρας του ήταν συντηρητικός, βαθµιαία
ενίσχυσε το ρόλο του κοινοβουλίου και των κοινοβουλευτικών θεσµών,
περιορίζοντας σταδιακά τις εξουσίες του µονάρχη, κυρίως µε τον εκλογικό
νόµο του 1844, και συνέβαλε στην ανάπτυξη δηµοκρατικής συνείδησης των
πολιτών.
Υποσηµείωση: Το κοµµάτι “Το δικαίωµα της καθολικής … συµφερόντων”
µπορεί να  αναφερθεί και στο β’ σκέλος για τη νοηµατική συνοχή της
απάντησης.

ΘΕΜΑ Β2
Από σχολικό βιβλίο σελ. 158-159: “ Η αστική στέγαση… για πολλά χρόνια”.
Από τα παραθέµατα: Σύµφωνα µε το περιεχόµενο των πηγών, που
επιβεβαιώνουν τις ιστορικές µας γνώσεις, αναφέρεται  ότι οι πρόσφυγες
ζούσαν σε άθλιες συνθήκες στους συνοικισµούς της Ν. Ιωνίας, του Περισσού
και της Κοκκινιάς όπου η κατασκευή των σπιτιών δεν είχε ολοκληρωθεί ενώ
παράλληλα δεν υπήρχε κάποιο συγκεκριµένο πρόγραµµα για  την
εγκατάσταση σ’ αυτά. Επιπλέον, γίνεται λόγος για τον αριθµό των κατοικιών
που είχαν χτιστεί από την Ε.Α.Π., περίπου 27.000 σε 125 νέους
συνοικισµούς, και το κράτος, 25.000, χωρίς να καταφέρουν να επιλύσουν το
πρόβληµα της στέγασης των προσφύγων που διέµεναν  σε παράγκες µέσα
σε απάνθρωπες συνθήκες.

Επιµέλεια θεµάτων : Kασωτάκης Αντώνης  - Ιστορικός
Τζούλιας Γρηγόρης- Ιστορικός
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Τα θέµατα έχουν αντληθεί από όλα τα κεφάλαια του βιβλίου. Οι εξεταζόµενοι
έπρεπε να έχουν εµπεδώσει το σύνολο της εξεταστέας ύλης και να έχουν την
ικανότητα σύνθεσης και κριτικής σκέψης για να απαντήσουν. Ο βαθµός
δυσκολίας τους δεν ήταν µεγάλος και προσέγγιζε τα περσινά θέµατα. Ένα
θέµα που θα µπορούσε να δηµιουργήσει πρόβληµα στους εξεταζόµενους
ήταν το Β1., τα υποερωτήµατα του οποίου αλληλοκαλύπτονταν σε κάποια
σηµεία και πιο συγκεκριµένα στη «σηµασία του δικαιώµατος της καθολικής
ψηφοφορίας» και στην «αποτίµηση της σηµασίας της θέσπισης του
Συντάγµατος του 1844». Επίσης ο ορισµός των «ταγµάτων εργασίας» δεν
υπάρχει στο γλωσσάρι του σχολικού βιβλίου, παρότι υπάρχει αστερίσκος που
παραπέµπει σε αυτό.

Κασωτάκης Αντώνης – Ιστορικός
Τζούλιας Γρηγόρης – Ιστορικός


